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Вже три роки Україна перебуває у стані війни. Через повномасштабне 

вторгнення росії на територію нашої держави в кризовому стані опинилися 

практично усі сфери суспільної діяльності. Економіка постраждала чи не 

найбільше. Нестача фінансових ресурсів, руйнування вибудуваних ланцюгів, 

порушення укладених угод, проблема з кваліфікованими кадрами, розрив 

логістичних зв’язків – усі ці виклики враз постали перед вітчизняним бізнесом, 

змушуючи шукати шляхів вирішення проблем. Варто зауважити, що за роки 

війни підприємці продемонстрували небачені адаптаційні властивості, зуміли 

вистояти у складний період, зберегти, а подекуди й повністю відновити 

зруйновані підприємства.  

Український бізнес продовжує розвиватися, втілюючи нові задуми та 

реалізовуючи заплановані проєкти. Однак така робота вимагає ретельного 

планування ресурсного забезпечення та визначення джерел фінансування 

проєкту.   

Проблеми ресурсного забезпечення проєкту та джерел його фінансування 

досліджували у своїх працях вітчизняні та зарубіжні вчені, зокрема: Н. Блага, Л.  

Довгань, І. Малик,  Р. Мартін, Г. Мохонько, А. Ньєто-Родрігес, Ю. Райдугін, Дж. 

Хігні та низка інших. 

Задум проєкту ризикує залишитись нереалізованим, якщо розробники не 

забезпечать для нього стійку основу у вигляді ресурсного забезпечення та 

джерел фінансування. Адже без трудових ресурсів, матеріалів, обладнання та 

фінансових джерел втілення будь-якої ідеї приречене на невдачу. 

Планування ресурсів варто розпочати з визначення потреби проєкту у 

ресурсах. Доволі просте, на перший погляд, завдання на практиці часто 

ускладнюється наявністю альтернатив, обрати серед яких певний вид ресурсу 

виявляється складно з огляду на їх сумісність в процесі реалізації проєкту. Тому 
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процес планування ресурсного забезпечення варто здійснювати у декілька 

етапів: 

1. Попередня діагностика загальної потреби у ресурсах різних видів 

(матеріальних, трудових та фінансових ресурсів, обладнання, виробничих площ 

тощо). 

2. Побудова балансу наявних / доступних ресурсів, порівняння потреб і 

запасу ресурсів. 

3. Оптимізація графіків потреб у ресурсах. 

4. Побудова графіків постачання ресурсів; внесення змін до календарного 

плану за умови необхідності зміни тривалості реалізації проєкту. 

Серед усіх ресурсів надважливим їх видом для втілення будь-якої ідеї є 

фінансова складова. В економічній літературі зустрічаються різні міркування 

вчених щодо джерел фінансування проєктів. Зокрема, науковці І. Колодяжна та 

К. Борблік наголошують на необхідності формування системи фінансування 

проєктів, елементами якої вбачають: комплекс джерел фінансових надходжень;  

механізм акумуляції коштів та їхнього вкладення в інвестиційні проєкти й 

цільові програми; механізм контролю над інвестиціями, який охоплював би 

систему повернення та діагностики ефективності використання власного й 

позикового капіталу [2, с. 449-450]. 

Заслуговує на увагу підхід, запропонований вченими О. Кібік, О. 

Слободянюк, І. Примаченко та Л. Кузнецовою. На думку авторів, загальні 

характеристики джерел фінансування проєктів мають відповідати певним 

вимогам, зокрема [1, с. 26-27]: 

1) обсяг і доступність: різні джерела фінансування мають різний обсяг 

коштів, а в конкретний момент часу доступною може бути різна їх 

кількість, на що варто зважати; 

2) вартість: джерела фінансування мають свою вартість у вигляді відсотків 

або інших платежів, які фірма має сплатити за користуванням коштами. 

Вартість фінансування може варіюватися від джерела до джерела та 

залежати від ризиків та умов позики. 

3) термін позики: джерела фінансування можуть бути короткостроковими 

або довгостроковими. Короткострокове фінансування зазвичай 

передбачає позику терміном до одного року, а довгострокове – це 

інвестиції на більш тривалий термін, 

4) ризики: різні джерела фінансування мають власні ризики, пов’язані з 

ймовірністю невиплати позики, коливаннями ринкової кон’юнктури, 

ставками відсотків тощо. Рівень ризику може впливати на вартість 

фінансування та на вибір джерела. 

5) контроль: деякі джерела фінансування можуть передбачати певний рівень 

контролю або участі в управлінні проєктом. До прикладу, це можуть бути 

умови щодо прийняття стратегічних рішень в управлінні проєктом, 

вимога про наявність представників в органах управління тощо. 

6) відмінності у типах проєктів: різні типи проєктів потребують різних 

джерел фінансування. Скажімо, великі інфраструктурні проєкти 
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вимагатимуть довготермінового фінансування, натомість стартапи 

можуть потребувати венчурного капіталу. 

7) вплив на капіталовкладення: обрання джерела грошових коштів може 

чинити вплив на структуру капіталу компанії та її фінансову стійкість. 

Залучення зовнішніх джерел впливатиме на спроможність компанії 

виконувати фінансові зобов’язання. 

При фінансуванні проєктів зазвичай варто поєднувати декілька основних 

джерел, оскільки змішане фінансування може усунути недоліки одних джерел та 

використати переваги інших. Проте й монофінансування має свої переваги. 

Віднедавна деякі види проєктів розвивають із застосуванням фандрейзингу, 

тобто залучення добровільних грошових внесків від приватних осіб, 

підприємств, благодійних фондів чи державних установ [3]. 

Підсумовуючи, зауважимо, що ефективна реалізація проєктів неможлива 

без систематичного моніторингу залучених ресурсів та оптимального управління 

їх використанням. Таке відстежування має здійснюватися упродовж усього 

життєвого циклу проєкту. Обов’язковим аспектом в даному контексті є 

своєчасне внесення необхідних коректив для забезпечення ефективного та 

раціонального використання ресурсів. Сюди може відноситися перерозподіл 

ресурсів, коригування термінів або внесення інших змін до плану проєкту для 

оптимізації використання ресурсів. До ключових переваг управління ресурсами 

належить і те, що воно уможливлює уникнення дефіциту або надлишку ресурсів, 

затримок, перевитрат та інших проблем. Таким чином, при ефективному 

управлінні ресурсами проєкти будуть реалізовані вчасно і в межах бюджету, що 

сприятиме підвищенню прибутковості підприємства та задоволенню 

клієнтських запитів.  
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